

江蘇才子劉英士

書生報國不後人

江蘇才子劉英士

●龔祖遂（中外雜誌社特約撰述委員）

書香世家天資聰慧

新月派作家，上海時事新報副刊主編劉英士（一八九九—一九八五），為近代文化教育界名人。劉英士原名劉善鄉，字英士，以字行。生於一八九九年（光緒廿五年）三月二十一日，江蘇海門人，為書香世家，其長姐黃照青為海門中學第一任校長。

劉英士八歲啟蒙，跟其他早期學人一樣，先受私塾教育，誦讀四書五經，共歷三年，不久，他誦讀的課文，已是經過改編的新國文教科書課本，為四書五經的節錄本，內容已去粕存精，易於誦讀。

劉英士天資聰慧，記憶力特強，國文教科書，熟讀得背誦如流，奠定良好的國學初基。

一九〇九年，十一歲的劉英士開始接受新制教育，考入海門廳官立初等小學堂三年級就讀。該小學為四年制，翌年畢業，升入

同校高等小學，三年畢業，奠定現代數理基礎。一九一四年十六歲時插班考進舊制海門中學二年級肄業，舊制中學為四年制，他只要讀三年即可畢業。在校期間，劉英士留心數理化學科，更求精進。一九一七年夏自海門中學畢業，旋即投考南京河海工程專門學校預科，研習水利工程，該校隸屬國家水利局，為水利局總裁清末狀元張謇所創辦，是國內惟一的一所專門培植水利工程專才的學

校，學制為四年制，第一年預科，接著本科三年。劉英士入學後，立志科學報國。不久，改制為河海工科大學，本科肄業年限延長為四年，劉英士如魚得水，用功研習水利科學，學業大有長進。

一九一六年七月，河海工科大學又改制，和東南大學，上海商科大學，江蘇法政大學等九校合併成立國立第四中山大學，即國立中央大學前身。劉英士於一九一七年成爲第四中山大學正式生，與爾後的共黨要人張聞天及作家茅盾（沈雁冰）之弟沈澤民為

同班同學。

留學海外視野大開

一九一九年「五四」運動爆發，演成全國性的愛國運動，熱血愛國青年的劉英士，加入南京學聯會，為會中的主要幹部。同年七月一日，「少年中國學會」在北京成立，劉英士和張聞天、沈澤民都加入為會員。九月廿日，全國工商學界代表卅餘人，在天津發起「七省請願運動」，反對向日本借貸的西原借款，要求取銷四路合同，罷免北洋政府總理段祺瑞，解散安福系邊防軍，當時劉英士為南京學界代表。十月一日，七省請願代表到北京，向北洋政府請願，結果全體代表被北京警察廳拘禁長達四十八天。獲釋後，返南京時，劉英士鬍子滿腮，受到同學英雄式的歡迎。十二月，因學業曠課太多，趕不上進度，劉英士只好休學，並與張聞天同到上海，合租一房，閉門讀書。

一九二〇年初，受蔣夢麟之邀，協助編

中輯「新教育雜誌」，新教育為月刊，原由蔣夢麟、黃炎培及陶行知任編輯。後來，蔣夢麟因赴北京任北大校長兼教育學教授離職，不久，蔣夢麟請假回滬，重辦雜誌，邀劉英士協助，共出版教育雜誌六期。半年後，劉英士受蔣夢麟鼓勵，赴美留學，最初到紐約，半工半讀。一九二一年六月，北大校長蔡元培到美國考察教育，在紐約停留三週，介紹劉英士認識了孫中山的駐美代表馬素，應邀擔任馬素的中文秘書，在馬素的辦公室工作。馬素是廣東人，當時是孫中山的英文秘書。馬素的英文是一流的，中文則需借重劉英士的文學長才。

一九二一年十一月十二日，由美國倡導的華盛頓會議揭幕，討論各國裁軍及遠東問題，對中國領土主權的完整有很大的關係，北京政府派駐美公使肇基、駐英公使顧維鈞及赴歐專使王寵惠為全權代表。南方護法政府派馬素為特別代表，但只能以觀察員身份在會中旁聽，留美的中國留學生也組成「華盛頓會議後援會」支援代表團，其中日後著名的有羅家倫、蔣廷黻、查良釗、童冠賢、段錫朋等人。劉英士隨馬素協助中國代表團整理翻譯文件及連絡事宜，貢獻甚大。

一九二二年二月，長達八十七天的「華盛頓會議」結束，經馬素推薦，劉英士獲南洋煙草公司贈送獎學金，乃入哥倫比亞大學讀書，主修政治經濟學。同校同學有馮友蘭

、童冠賢、殷錫朋、邵元沖等，劉英士與邵元沖最友善，兩人同住一間寢室。六月，劉英士譯述「世界產業工人總會宣言」刊於上海「少年中國月刊」三卷十期，獲得極大的迴響。

一九二三年底，邵元沖自哥大休學，轉往蘇聯、德國游學。歷時不久哥大又陸續進來多位中國留學生，計有趙太侔（毛澤東夫人江青的恩人）、余上沅、聞一多、張嘉鑄（禹九）、楊亮功、潘光旦等人，劉英士以識途老馬的身份，邀他們一同到郊外農場打工，賺取學費。一九二四年四月，劉英士自哥大畢業，獲文學士學位。旋又入研究院深造，攻讀政治經濟學。

擔任教職多所歷練

一九二五年七月，留美五年，年已廿七歲的劉英士獲碩士學位，學成歸國。留學期間，他除在哥大學習外，也曾在康乃爾大學暑期進修六星期，在紐約新社會研究所（New School for Social Research）研究歷史及經濟學，長達兩年。

劉英士回國後，由張嘉鑄之介，任教「

上海自治學院」，講授政治及社會學。學院院長是張嘉鑄之兄，留德法學博士民社黨創辦人張君勸。一九二五年十月，自治學院改制為國立政治大學，由滬濱移至吳淞新校址，劉英士仍執教政大，並於年底加入中國國民黨。

一九二七年二月，劉英士辭去政大教職，轉任上海私立國民大學總務長，並教授英文。三月十三日，廿九歲的劉英士和上海私立啓明女校國文專修科的女學生董娟結婚，婚後，和潘光旦夫婦合租一幢房，潘光旦住三樓，劉英士居二樓。留美同學聞一多、饒孟侃兩光桺則住二樓後間，四人時相往還。

婚後不久，劉英士轉入新聞界，任時事新報經濟版編輯，該報為梁啟超研究系的機關報，由潘公弼任總編輯。五月一日梁實秋亦加入時事新報，接編文藝副刊「青光」，劉英士與梁實秋老友同聚一報，十分暢快。

不久，劉英士驛馬星動，應哥大同學邵元沖之邀，赴杭州出任國民黨浙江省黨部宣傳秘書，兼杭州「民國日報」主筆，與劉英士的職位有密切關係。但為時甚短，邵元沖接任杭州市長，劉英士和張厲生同入市政府擔任秘書。

一九四七年六月，新月書店在上海成立，由胡適任董事長，余上沅任經理及編輯主任，劉英士、梁實秋、徐志摩、張嘉鑄等人均加入為社員。八月，杭州發生政潮，邵元沖辭去市長職，劉英士亦去職。

八月底，南京成立國民黨「中央黨務學校」，九月正式開學，劉英士受聘為教授，主講「帝國主義侵略史」及「人口論」兩門課，但任職僅一學期，一九二八年二月，應上海東吳大學校長楊永清之聘，出任法學院教授。

立論精闢針砭時事

劉英士教課之餘兼爲「新月」月刊撰稿，他的文章以文筆犀利的書評著稱，爲「新月」作家群的健將之一。他自一九二九年三月十日出版的「新月」二卷一期開始撰寫「書報春秋」專欄，專評新書，這一期刊有他的三篇書評，評論顧樹森編譯之「最近世界各國政黨」，趙蘭坪著「社會主義史」及傅彥長著「西洋史ABC」，均署名「英士」，表示對讀者負責。

四月，劉英士自己也出了一本書「歐洲的向外發展」，由新月出版，此書是他在中央黨校及暨南大學兩校授課，講述「帝國主義侵略史」的講義，文字生動活潑，含義卻非常深遠，發人深省。

之後，劉英士繼續撰寫書評，均刊新月月刊，他所評論的書以社會科學爲主，立論精闢，深獲好評。

一九三〇年三月十日，新月月刊載劉英士譯述的「關於中國人口問題的一篇外論」，這是他在「新月」所寫的最後一篇文章。

同年八月，楊亮功出任國立安徽大學校長，邀劉英士任法學院院長兼教授。次年六月，安大發生學潮，校長楊亮功去職，劉英士仍留安大，並邀留美同學童冠賢、曹用先也來安大教書。直到一九三二年五月，始辭去安大教職，轉任南京教育部編審。六月，

教育部編審處改組爲國立編譯館，由辛樹幟爲首任館長，劉英士改爲國立編譯館編審，隸屬於人文組，人文組後來對學術教育界貢獻最大的措施，就是劉英士主編的「圖書評論」雜誌和周邦道主編的「第一次中國教育年鑑」。

「圖書評論」雜誌創刊於一九三二年九月一日，出版滿兩卷後停刊。「圖書評論」每月發行一次，爲十六開本，每卷十二期，共發行了兩卷廿四期。係民國以來第一本大型「書評」刊物，內容精采，執筆嚴謹，主編人劉英士因而聲名鵲起。「圖書評論」除專刊「書評」外，也刊有少數專論文字、作者通訊，以及「新書鳥瞰」、「出版界」、「國內各大學現用課本調查」、「雜誌論文分類摘要」等專欄。「雜誌論文分類摘要」亦爲當時獨創及該刊特色之一，「教育」方面由董任堅執筆，「社會」由吳澤霖執筆，「哲學」由張季同執筆，「文藝」由全增嘏執筆。此外，「圖書評論」在一卷前四期所闡之「新書鳥瞰」專欄，幾乎全由英士執筆，計第一期介紹新書十三種，第二期介紹十二種，第三期介紹八種；第四期介紹七種。

「圖書評論」主要執筆人多爲南北方各大學著名的學者作家，第一卷（廿一、九、一〇廿二、八、一）有千家駒、王禮錫、王晉鑫、方重、方光燦、伍啓元、吳景超、吳文藻、吳澤霖、吳承禧、吳晗、朱偰、阮毅成、何炳松、何兆清、杜佐周、沈有乾、沈

達材、李惟果、李嘉言、周鍾生、周邦道、宗白華、金岳霖、查良鑑、范存忠、孫本文、孫恨工、孫次舟、倪亮、夏鼐、陶濂亞、唐君毅、陳衡哲、陸海藩、梁實秋、張維楨、張其昀、張季同、張東蓀、張夢麟、張鳳、張德昌、梅汝璈、許傑、傅築夫、舒新城、程憶、曾昭掄、景昌極、董任堅、楊端六、鄭鶴聲、趙少侯、樓桐孫、劉秉麟、劉節、黎烈文、滕固、錢歌川、謝循初、鍾道贊、應普漢、薩孟武、羅家倫、顧毓琇、顧頽剛等；第二卷（廿二、九、一〇廿三、八、一）新增有毛如升、王普、王仲廉、石聲漢、任訪秋、全增嘏、吳士棟、吳世昌、吳文暉、何清儒、林語堂、周其勳、胡煥庸、范壽康、唐陶華、袁敬恒、馬玉銘、張耀翔、梁鑒立、梁秉憲、陳恭祿、陳瘦竹、陳登原、黃國璋、程會昌、曾特、葉維、聞亦傳、劉真如、劉國鈞、鄭師許、鄭林莊、蔣成堃、鄧嗣禹、繆鳳林、羅玉東、羅根澤、譚戒甫、顧謙吉等。

同年十月五日，人文組主任改由周其勳兼任，召開人文組第五次會議，除決定審查教科書外，並討論改進「圖書評論」，仍由劉英士主編。十一月劉英士翻譯英人布施（W. Booth）所著「婦女解放新論」一書，由新月書店出版。同時，劉英士譯文「離婚是一件必要之事」，也在「新月」四卷二期刊出，劉氏介紹西方婚姻態度，舉起大纛，向中國封建婚姻制度挑戰，引起社會廣泛的注意。

編輯檯上成就可觀

一九三三年一月，國立編譯館設置「出版委員會」，劉英士和蔣復璁、陳可忠、周其勳、李貽燕等人同任委員；陳可忠為主任委員。同時，他的編審職位，也依國立編譯館新訂組織條例改為專任編譯。到一九三五年，奉派兼任人文組主任。是年十月，「新月」產權讓售給商務印書館，擬重印劉氏的「歐洲向外發展」一書，促其改版重編，但為他所拒，堅持原書原貌，即使有礙邦交，也在所不惜。

一九三六年十月，劉英士辭去國立編譯館職務，由葉元龍推薦，出任重慶國民政府軍事委員會委員長重慶行營第二廳第二組同少將組長，第二廳廳長即為葉元龍，為劉英士在上海吳淞政大任教時的同事。第二組掌管文化、經濟事務。十二月，發生西安事變，重慶行營主任顧祝同奉命討逆，由長江下漢口，經洛陽，進潼關，劉英士皆隨行，沿途在車上船上辦公，參贊戎機，備極辛勞。亂事平定後，劉英士獲西安蒙難紀念勳章，主管黨務政治，克盡職責。

「七七事變」後抗戰爆發，西安行營地位重要，劉英士主管業務繁重，日夜忙碌。至一九三九年三月，西安行營任務完成撤除

，改組為第十戰區，由蔣鼎文任司令長官兼陝西省主席，劉英士調為省府參議；九月，應東北大學之聘，任法學院政治系教授。

一九四〇年八月，劉英士應國民黨中央組織部長朱家驛之聘，重回重慶，擔任中宣部三民主義叢書編纂委員會編纂。十一月十五日，由中央組織部津貼創辦「星期評論」，劉英士任主編，「星期評論」在徵稿簡約中，稱編輯主旨為「集全中國凡由瞭解而信仰，由信仰而力行三民主義之同志，各憑良心主張，本學術立場，體念環境需要，闡揚國父遺教，以期樹立締造新民族國家之中心思想。」「星期評論」為一綜合性刊物，十六開本，每週發行一期，每期十六頁，內容

包含有學術、政治、經濟、文化、教育、時評、文藝、通訊等各類文章，以及英士本人特別喜愛的專欄——「書報春秋」。該刊自六期（一九四〇年十二月二十日）起，劉英士由主編改稱主幹，加聘高良佐為編輯，高良佐係英士在上海任教時的學生。一九四二年七月起，因日機空襲及戰火關係，出版時常脫期。一九四二年二月十四日出至第四十二期後停刊。該刊作者多為大後方文人及學者教授，計有羅家倫、顧毓琇、彭學沛、方顯廷、陳之邁、子佳（梁實秋）、吳景超、張忠紱、周駿、蔣廷黻、伍啟元、傅榘夫、陳西瀉、吳之椿、味橄（錢歌川）、常道直、劉國鈞、李惟果、孫本文、李長之、程滄波、男女（謝冰心）、佩弦（朱自清）、「西洋人的中國故事」等三文，後來於一九四

沙學浚、費鑑照、朱東潤、高越天、宗白華、汪敬熙、袁昌英、王書林、陳定闕、楊端六、楊人楩、費孝通、孫晉三、老向（王向辰）、臧啓芳、張其昀、蘆浪（方重）、浦薛鳳、方欣安、全受仲、劉秉麟、戴鎔齡、郭子雄、陸殿揚、杜光煥、王健民、陳恭祿、仲昂（潘光旦）、畢樹棠、徐仲年、馮友蘭、賀昌群、姜蘊剛、柳無忌、汪辟疆、劉綏松、雷海宗、王繩祖、吳其昌、王了一、孫邦正、辰伯（吳晗）、邱昌渭、李嘉言、程天放、唐肇黃、竺可楨、孫克寬、葉聖陶、郝景盛、曾昭掄、黃方剛、謝文炳、蕭一山等。其中，短篇散文連載最引人注意的，為署名「子佳」（梁實秋新用筆名）的「雅舍小品」，署名「男士」（謝冰心新用筆名）的「關於女人」，以及署名「丁一」（王力）的「甕牖牘墨」。冰心為著名散文作家受讀者歡迎，固不待言；然而以文學批評與莎氏譯家享譽文壇的梁實秋，及以語言學與法國文學譯作成名的王丁兩人卻是應邀初嘗寫作散文小品，成就卻一鳴驚人，促成兩位散文名家，始料所不及。

梁實秋後來將「星期評論」上所寫的十一篇小品，以及其他刊物上發表過的類似文章結集為「雅舍小品」一書，一九四九年十一月由台灣正中書局出版，銷路一直是台灣同類書籍中首屈一指者。至於王丁在「星期評論」上所寫「姓名」、「書跋子」、「西洋人的中國故事」等三文，後來於一九四

士英劉子才蘇江

九年一月出版「龍蟲並雕齋瑣語」一書時，即排在最前面。劉英士在「星期評論」上所寫文字，大都署名「英」或用「編者」二字，總共有三十八篇。

固守崗位全心奉獻

一九四一年一月，考試院舉辦高等考試，劉英士應聘擔任初試委員會襄試委員，深獲典試委員長朱家驥的賞試。翌年二月，「星期評論」出版四十二期後停刊。八月，劉英士改任中央銀行經濟研究處專門委員。一九四三年三月，又轉任國家總動員會設計委員，在職一年半，於一九四四年九月，應段錫朋之邀，出任復興關「中央訓練團」教育委員會教務組長，負責培植黨政高級幹部。十二月，改任中央訓練委員會秘書，直到抗

戰勝利復員南京為止。

一九四五年十月，劉英士奉派為南京市區接收委員會委員，代表教育部接收由日偽政權佔用之中央大學，工作認真，一絲不苟，翌年一月，改任教育部「設計考核委員會

」設計組組長，獲頒勝利勳章。一九四八年成爲教育部首席參事，奉派到北平處理學潮，圓滿達成任務。次年奉派和陳可忠、胡秉正兩人聯袂來台灣，籌設國立編譯館，七月一日正式開館，劉英士留台工作，兩女卻身陷大陸。

一九五〇年七月，學術性刊物「大陸雜誌」在台北創刊，十二月劉英士應朱家驥之聘，擔任編輯委員。一九五六年隨黃季陸赴日本，出席聯教組織亞洲區委員會。一九六〇年代理教育部常務次長。次年，出任聯教

組織中國委員會秘書長，長達七年。一九六

二年十一月，堅持一人一職，自動申請自教育部退休，服務教育部歷時長廿八年。

劉英士自公職退休後專任聯教組織中國委員會秘書長，並於一九六四年六月廿二日赴巴黎出席各國秘書長會議。一九六七年撰

「談雲裳公司及其人事背景」一文，該文係對容天圻、梁實秋有關雲裳公司兩文的補正。一九六八年因腦溢血導致半身不遂，纏綿病榻，辭去聯教組織中國委員會秘書長一職。

一九六九年出版「教育計畫與經濟和社會發展」一書，列爲聯教組織叢書之一。以後，他即帶病延年，再無活動，延至一九八五年元月十七日病逝，享年八十七歲。

聖文庫

少

年

行

全一冊

曹志源教授著
定價新台幣一八〇元

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲臺北市政府聘請學者作家評審推荐為激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一八〇元，郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶。